Nombre: Curso:

Matemdticas Il — Matrices y Determinantes — 25/03/2014

EJERCICIO 1I: [3,5]

Sean las matrices

1 -1 -2 1 -1 a
A_<0—1> B_( 0 1 1> C_(_b> D=(2 -1)
a) [0,75] Halle los valores de a y b para que se verifique CD — A =1.
b) [1,5] Resuelva la ecuacién matricial A - X + 21 = A",

c¢) [0,75] Halla una matriz Y tal que B - B'+2Y =D'-D.
d) [0,5] Calcule A2°'4,

EJERCICIO 2: [1]

Sabemos que la matriz A tiene 3 filas, que es C' € M5 y que existe la matriz D = (A — B) - C'. ;Cuiles
son las dimensiones de todas esas matrices?

EJERCICIO 3: [2]

Sea la matriz

1 0 -1
E = 0 A 3
4 1 =X

a) [0,75] Determine para qué valores del pardmetro A no es invertible.

b) [1,25] Calcule B~ " para A = 2.

EJERCICIO 4: [2]
Sabiendo que |F'| = 2 con

"

I
L a 2
> o o
S-S0

calcula razonadamente los siguientes determinantes:

3a 3b 15¢ a+2b ¢ b
a) [0,75] Ay=| d e 5f| b)[075] Az =|d+2 [ e |c)[0,5]A;=det(F ")
g h 5 g+2h i h

EJERCICIO 5: [1,5]

Determina el rango de la siguiente matriz:

G=| —a 1 -1 4



Matemadticas Il Matrices y Determinantes

EJERCICIO 1:

a) Efectuamos las operaciones e igualamos el resultado a la matriz identidad:

cop-a=(5) 2 - (4 ) =(gt ) =(L )

Para que sean iguales debe ser:

20—1 =1 — a=1

—a+1 = 0 — a= o o
9 = 0 - p=o | s o=L0=0
b+1 =1 — b=0

b) Si A tiene inversa, podemos despejar la matriz X :
A-X+2=4" 5 A- X =A"-21 - X=A"".(A"—2I)

A es cuadrada y tiene inversa:

det(A)=—-1-0=-1 — Al=

detl(A) Adi(A4) = -1 (? (1) )t - ( (1) j )

Efectuamos ahora el paréntesis:
At -2l = (

Por fin hallamos X :
Operando:

c) Es facil despejar la incdgnita:

.(D*-D -~ B-BY)

N =

B-B'+2Y=D'D - 2Y=D'""D-B-B' - YV =

vt 1
_<—1 —1/2)

A2:<(1) (1)>:I—>A3:AQ-A:A—>A4:A3-A:I—>---

Efectuando las operaciones:

d) Calculando:

Por induccién llegamos a que
A" = A sin esimpar

Ly A2014 ]
A" =1 sin es par
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Matemadticas Il Matrices y Determinantes

EJERCICIO 2:

La matriz B debe tener las mismas filas que A, asi que B tiene 3 filas. A y B tienen las mismas columnas
que filas tiene C, asi que A y B tienen 4 columnas. D tiene las mismas filas que A — B y las mismas
columnas que C, asi que tiene 3 filas y 5 columnas. Resumiendo:

AeMsya, BEMgua, C€Nuys, D€ Mzys

EJERCICIO 3:
1 0 -1
E= 0 A 3
4 1 =X
a) Calculemos su determinante y veamos cudndo es cero.

—44+2 ~ A=1
_ 2 _ )2 o _
det(F) == A*4+4\—3 — =A*+4\—-3=0 — A= 3 N a3

De ahi deducimos:
Si A=16XA=3 — det(E)=0 — No existe B!
Si A£1yA#3 — det(E)#0 — Siexiste £1
b) Segtn lo anterior, para A = 2 es E invertible.

det(E) = —-22+8-3=1

-7 -1 -2
-7 12 -8 — E7l = 12 2 -3
Adj(E)=| -1 2 -1 -8 -1 2

2 =3 2

EJERCICIO 4:

a) Aplicamos que “si en un determinante se multiplica una linea por un nimero todo el determinante queda
multiplicado por ese niimero”:

3a 3b 15¢ a b ¢
A = d e b5f|=35-|d e f|=3-5-2=30
g h 5 g h i

b) Descomponemos el determinante en suma de dos:

a+2b ¢ b a ¢ b 2b ¢ b
Ao=|d+2e f el|=|d f el|+]| 2 f e|=-240=-2
g+2h i h g i h 2h @ h

En la dltima igualdad aplicamos que ““ si permutamos dos columnas el determinante cambia de signo” y
“si una linea es proporcional a otra el determinante es cero”.

c¢) El producto de la matriz por su inversa es la matriz unidad. Asi{
* 1
F-Fl'=13|F| - |[FY=1=|F= 5

(*) “El determinante de un producto es igual al producto de los determinantes de los factores”.
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Matemadticas Il Matrices y Determinantes

EJERCICIO 5:
3 a 1 a
G=| —a 1 -1 4
3 -1 1 -1
Vemos primero que hay un menor de orden dos distinto de cero:

1 -1
a=| ) |20

Calculemos los orlados de orden tres de ese menor con la tercera fila:

3 a 1
Al=| —a] 1T -1 |=-3a-3 - -3a—-3=0 — a=—1
31-1 -1
a 1 a
A= 1 -1] 4|=-a*-2a+3 - —a*-2a+3=0 - a=-1,a=3
-1 1]-1
Caso 1: g = —1.

Todos los orlados son cero y por ello todos los menores de orden 3 son nulos ( la fila f3 es combinacién
lineal de las filas f1y f2)

Concluimos que el rango es 2.

Caso 2: a # —1.

El primer orlado es no nulo. Por ello el rango es 3.

Resumiendo:
a# -1 — AL#0 — rg(G)=3
a=-1 — Al=A2=0,A#0 — rg(G)=2
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